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 ФІЗИКО-ХІМІЧНИЙ ІНСТИТУТ 
ІМ. О.В. БОГАТСЬКОГО 
НАН УКРАЇНИ — ПЕРШИЙ 
АКАДЕМІЧНИЙ ІНСТИТУТ ОДЕСИ
До 45-річчя від дня заснування установи

Статтю присвячено підсумкам 45-річної діяльності Фізико-хімічного ін-
ституту ім. О.В. Богатського НАН України — провідного науково-дослід-
ного центру в галузі органічної та біоорганічної хімії, хімічного матеріа-
лознавства, медичної та супрамолекулярної хімії, хемоінформатики.

У 2022 р. виповнилося 45 років від дня заснування першого в 
Одесі самостійного інституту Академії наук УРСР — Фізико-
хімічного інституту, який тепер названо ім’ям його засновника 
академіка АН УРСР Олексія Всеволодовича Богатського.

Свого часу, в 1977 р., президент АН УРСР академік Борис 
Євгенович Патон підтримав ініціативу О.В. Богатського щодо 
створення на базі Одеських лабораторій та Дослідного заво-
ду Інституту загальної та неорганічної хімії АН УРСР нової 
установи — Фізико-хімічного інституту. Першим його дирек-
тором став академік АН УРСР О.В. Богатський, але керував 
він новоствореним інститутом, на жаль, недовго — 19 грудня 
1983 р. його не стало. Постановою Ради Міністрів УРСР від 
01.08.1984 № 314 Фізико-хімічному інституту АН УРСР при-
своєно ім’я О.В. Богатського. 

З 1984 по 2020 р. Інститут очолював академік НАН України 
Сергій Андрійович Андронаті, а з 2020 р. директором установи 
є член-кореспондент НАН України Віктор Євгенович Кузьмін.

Минулі 45 років діяльності Інституту збіглися з великими 
історичними подіями, зокрема зі становленням незалежної 
Української держави. Разом з іншими установами Національ-
ної академії наук України Фізико-хімічний інститут активно 
ввійшов у цей історичний процес, утверджуючи своїми досяг-
неннями перспективу нашої державності.

Успіхи Інституту насамперед пов’язані з іменами таких ви-
датних вчених, як академіки О.В. Богатський, М.С. Полуектов, 
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С.А. Андронаті, Г.Л. Камалов, члени-кореспон-
денти В.А. Назаренко, М.Г. Лук’яненко, профе-
сори А.І. Грень, В.П. Антонович, В.І. Недоступ, 
Т.І. Давіденко, а також їхніх гідних учнів та по-
слідовників.

Історичне коріння виникнення в Одесі са-
мостійного інституту хімічного профілю сягає 
ще 1910 р., коли за ініціативою та під керів-
ництвом Євгена Самійловича Бурксера було 
створено першу в країні Радіологічну лабора-
торію. Крім того, Є.С. Бурксер ініціював до-
слідження в галузі хімії і технології рідкісних 
металів. До роботи було залучено відомих 
місцевих хіміків: Павла Івановича Петренка-
Критченка (майбутнього члена-кореспондента 
АН СРСР), Едуарда Ксаверійовича Лопатто, 
Абрама Семеновича Комаровського та ін. Піз-
ніше, коли лабораторія перетворилася вже на 
Радіологічний інститут, тут працював Георгій 
Костянтинович Боресков — у подальшому ві-
домий учений у галузі каталізу, академік АН 
СРСР, засновник Інституту каталізу, який те-
пер названий його ім’ям. У цей період було за-
кладено основи деяких галузей великотоннаж-
ної хімічної промисловості. 

Під керівництвом професора А.С. Кома-
ровського, а пізніше його учнів — академіка 
АН УРСР Миколи Сергійовича Полуекто-

ва та члена-кореспондента АН УРСР Василя 
Андрійовича Назаренка було створено одну з 
найвідоміших шкіл аналітичної хімії, яка до 
останнього часу розвивалася під керівництвом 
професора Валерія Павловича Антоновича.

Отже, у 1977 р. для новоствореного Фізико-
хімічного інституту було затверджено програ-
му його діяльності, в якій багато уваги приді-
лялося органічній, біоорганічній хімії, каталі-
зу. Це насамперед були такі напрями: 

• хімія фізіологічно активних речовин (ке-
рівник — С.А. Андронаті); 

• хімія макроциклів (керівник — О.В. Бо-
гатський, потім М.Г. Лук’яненко); 

• каталіз (керівник — Г.Л. Камалов); 
• сучасні фізичні методи вивчення структу-

ри молекул (керівник — А.І. Грень);
• ферментативний каталіз (керівник — 

Т.І. Давіденко); 
• фармакодинаміка (керівник — М.Я. Голо-

венко);
• хемоінформатика (керівник — В.Є. Кузь-

мін). 
Закладена О.В. Богатським і розвинена його 

послідовниками структура науково-технічно-
го комплексу (до речі, одного з перших в Ака-
демії наук УРСР) дозволила ефективно розви-
вати основні напрями фундаментальних дослі-

Директори Фізико-хімічного інституту ім. О.В. Богатського НАН України
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джень, оптимально поєднувати їх з приклад-
ними розробками, забезпечити якнайшвидше 
просування наукових досягнень у практику 
та виробництво. З 1983 р. Інститут є головною 
організацією Науково-технічного комплексу, 
до складу якого входять Державне підприєм-
ство «Спеціальне конструкторсько-техноло-
гічне бюро з дослідним виробництвом» (1983), 
Державне підприємство «Науково-технічний 
інженерний центр проблем водоочищення 
та водозбереження (НТІЦ «Водообробка»)» 
(1992). Інститут є також засновником Спіль-
ного українсько-американського науково-ви-
робничого підприємства «Нові матеріали і 
технології» (1992).

Одним з найважливіших елементів концеп-
ції розвитку Інституту є інтеграція академічної 
науки, освіти та виробництва. З цією метою на 
базі Фізико-хімічного інституту ім. О.В. Бо-
гатського НАН України та Одеського націо-
нального університету ім. І.І. Мечникова було 
створено Хіміко-фармацевтичний навчально-
науково-виробничий комплекс МОН України 
і НАН України, який активно втілює в життя 
ідею такої інтеграції.

Увесь комплекс проведених з дня заснуван-
ня Інституту науково-організаційних заходів 
був спрямований на підвищення ефективності 
його діяльності з урахуванням сучасних тен-
денцій розвитку світової науки.

За ці роки Фізико-хімічний інститут став 
провідним центром з вивчення залежностей 
між структурою та властивостями хімічних 
сполук, розроблення методів спрямованого 
синтезу біологічно активних речовин (нейро-
тропних, імунотропних, противірусних, анти-
агрегаційних), реагентів, металокомплексних 
каталізаторів, сенсорів тощо, а також синтезу 
та аналізу неорганічних і координаційних спо-
лук рідкісноземельних елементів з метою отри-
мання нових функціональних матеріалів для 
оптоелектроніки та біомедичної діагностики. 

У галузі медичної хімії отримано оригіналь-
ні й перспективні результати, важливі для на-
ціональної стратегії розвитку науки і техноло-
гій, які є основою створення лікарських препа-
ратів нового покоління, що відповідають най-

кращим світовим аналогам, а в деяких випадках 
перевершують їх. На основі фундаментальних 
хімічних, фармакологічних, фармацевтичних, 
біологічних та клінічних досліджень розробле-
но і впроваджено в медичну практику низку 
оригінальних лікарських засобів: феназепам — 
снодійний, протисудомний препарат з висо-
кою анксіолітичною активністю; гідазепам — 
денний анксіолітик, який не має снодійного 
ефекту; левана® IC — снодійний засіб з анксі-
олітичною дією, який не змінює структури 
сну; аміксин — противірусний засіб з імуно-
тропною дією, низькомолекулярний індуктор 
інтерферону для лікування широкого кола со-
ціально значущих захворювань. 

Уперше в СРСР О.В. Богатський, М.Я. Го-
ловенко і В.Г. Зіньковський розпочали роботи, 
спрямовані на розроблення теоретичних основ 
біотрансформації різних класів хімічних ре-
човин у живих організмах. Було розгорнуто 
широкі дослідження метаболізму і фармако-
кінетики психоактивних сполук. Виявлено за-
кономірності зв’язку «структура — механізм 
дії — біологічна активність» сполук, що мають 
транквілізуючі, протисудомні, снодійні та се-
дативні властивості.

Фізико-хімічний інститут ім. О.В. Богат-
ського НАН України спільно з ТДВ «Інтерхім» 
(раніше — Спільне українсько-бельгійське під-
приємство «Інтерхім», організоване за учас-
тю ФХІ) вперше реалізували «повний цикл» 
створення готових лікарських препаратів у 
формі таблеток з урахуванням європейських 

Є.С. Бурксер
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вимог GMP. Зараз ТДВ «Інтерхім» здійснює 
промисловий випуск субстанцій і лікарських 
форм оригінальних препаратів, розроблених в 
Інституті. 

У 2013 р. було створено Асоціацію учасни-
ків наукової та інноваційної діяльності в галузі 
медичної та фармацевтичної хімії «Медфарм-
хім», метою якої є координація науково-тех-
нічної діяльності членів, підтримка та захист 

їхніх інтересів у галузі розроблення та вироб-
ництва високоякісних лікарських засобів.

За внесок у створення нового напряму в 
медицині вчених Фізико-хімічного інституту 
О.В. Богатського і С.А. Андронаті було удо-
стоєно Державної премії СРСР в галузі науки 
і техніки (1980).

У 1998 р. за цикл спільних з Інститутом при-
кладної фізики АН Республіки Молдова робіт 
«Молекулярна структура і властивості біоло-
гічно активних ароматичних і гетероциклічних 
сполук» С.А. Андронаті та В.І. Павловсько-
му присуджено премію президентів академій 
наук України, Білорусі та Молдови. Цей цикл 
робіт присвячено встановленню структури і 
конформації біологічно активних ароматич-
них і гетероциклічних сполук у кристалічному 
стані, розчинах і газовій фазі, вивченню біоло-
гічної активності і механізму дії цих речовин, 
виявленню зв’язків між структурою, конфор-
мацією, афінітетом до рецепторів центральної 
нервової системи і фармакологічними власти-
востями досліджуваних сполук.

У 2008 р. препарат аміксин на Всеукраїн-
ському конкурсі професіоналів фармацевтич-
ної галузі «Панацея-2008» визнано препара-
том року. За підсумками десятого ювілейного 
конкурсу «Панацея-2009» ТДВ «Інтерхім» 
стало переможцем у номінації «Вітчизняний 
виробник року».

Цикл робіт «Снодійний і анксіолітичний 
засіб левана (циназепам). Розроблення, влас-
тивості, впровадження» у 2010 р. відзначено 
премією імені А.І. Кіпріанова НАН України (у 
складі авторського колективу співробітники 
ФХІ С.А. Андронаті і М.Я. Головенко).

Роботу «Механізми біотранспорту речовин 
у стратегії створення лікарських засобів» Ві-
талія Ларіонова у 2018 р. відзначено премією 
Президента України для молодих вчених. 

Підсумком багаторічної плідної роботи на-
уковців Інституту стало присудження Держав-
ної премії України в галузі науки і техніки в рік 
100-річчя Національної академії наук України 
за роботу «Створення і виробництво вітчиз-
няних лікарських препаратів нейротропної та 
імунотропної дії» (від ФХІ — М.Я. Головен-

Академік О.В. Богатський з учнями (сидить ліворуч — 
М.Г. Лук’яненко, стоїть праворуч — С.А. Андронаті)

Професор А.С. Комаровський з учнями (у першому 
ряду ліворуч В.А. Назаренко, праворуч М.С. Полуек-
тов)
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ко, В.І. Павловський, А.В. Єгорова, Т.Л. Ка-
расьова).

В Інституті під керівництвом професора 
Ірини Ігорівни Романовської активно розви-
вається науковий напрям «біотехнологія», 
заснований професором Тетяною Іванівною 
Давіденко, яка розпочала роботи із синтезу 
біологічно активних речовин (БАР) за допо-
могою мікроорганізмів, клітин, субклітинних 
фракцій, ензимів у вільному та іммобілізо-
ваному вигляді в реакціях нітровідновлення, 
окиснення, ацетилювання та гідролізу азотов-
місних сполук. На сьогодні в лабораторії фізи-
ко-хімічних основ біотехнології відділу медич-
ної хімії (завідувач — І.І. Романовська) розро-
блено наукові основи іммобілізації білкових 
БАР (альбумінів, гідролітичних, окиснюваль-
но-відновлювальних ензимів, алергенів) при 
їх зв’язуванні з полімерами за рахунок неко-
валентних і ковалентних взаємодій; створено 
методи виділення ензимів. Отримано перспек-
тивні препарати для ранової терапії, офталь-
мології, стоматології, діагностики і лікування 
алергічних захворювань. У 2013 р. за роботу 
«Іммобілізація біологічно активних речовин 
для створення перспективних лікарських засо-
бів і біокаталізаторів елімінування фенольних 
полютантів зі стічних вод» молодим вченим 
лабораторії Світлані Декіній, Юлії Шестерен-
ко і Євгенії Шестеренко присуджено премію 
Верховної Ради України найталановитішим 
молодим ученим в галузі фундаментальних і 
прикладних досліджень та науково-технічних 
розробок.

Фізико-хімічний інститут ім. О.В. Богат-
ського НАН України є єдиною дослідницькою 
установою країни, де послідовно й система-
тично розвивається науковий напрям «хемо-
інформатика». Ця наукова дисципліна вини-
кла на межі між хімією та обчислювальною 
математикою. У багатьох галузях хімії вели-
чезний обсяг інформації, накопичений під час 
багаторічних хімічних досліджень, обробити 
та проаналізувати можна лише за допомогою 
комп’ютерної техніки. Для цього було роз-
роблено методи побудови баз даних хімічних 
сполук та реакцій, прогнозування фізичних, 

хімічних та біологічних властивостей сполук і 
матеріалів, пошуку нових лікарських препара-
тів, аналізу спектральної інформації, передба-
чення перебігу хімічних реакцій та планування 
органічного синтезу. В Україні перші роботи з 
прогнозування біологічної активності було 
проведено ще в 1970-х роках під керівництвом 
академіка О.В. Богатського. У Фізико-хіміч-
ному інституті він створив лабораторію теоре-
тичної хімії (її першим керівником був профе-
сор Ю.А. Кругляк), де набули розвитку роботи 
з проблеми «структура — активність» (QSAR). 
У лабораторії розроблено оригінальний підхід 
до вирішення завдань QSAR (ґраткова модель 
рецептора, В.Є. Кузьмін, 1986 р.). У подальшо-
му зроблено значний внесок у виявлення за-
гальних закономірностей впливу топології та 
геометрії макрогетероциклів на особливості 
їх функціонування як селективних комплек-
сонів, енантіодиференціювальних агентів, а 
також протипухлинних, антивірусних та анти-
мікробних засобів. Розроблено підходи та ме-
тоди прогнозування і конструювання макро-
гетероциклічних сполук з комплексом заданих 
властивостей. Міжнародне визнання здобули 
фундаментальні розробки в галузі теоретичної 
стереохімії органічних сполук, виконані під 
керівництвом В.Є. Кузьміна.

Протягом останніх десятиліть колектив хі-
міків-теоретиків (хемоінформатиків) досяг 
успіхів у галузі фундаментальних і приклад-

Деякі лікарські засоби, розроблені у Фізико-хімічному 
інституті ім. О.В. Богатського НАН України
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них досліджень кількісного зв’язку будови 
органічних сполук з їхніми властивостями. 
Запропоновано новий напрям — цілеспрямо-
ваний пошук і молекулярний дизайн нових 
речовин та матеріалів з комплексом корисних 
властивостей, який ґрунтується на структур-
но-функціональному аналізі сполук, що врахо-
вує їх топологію, геометрію і розподіл власти-
востей атомів у молекулі. Вагомим досягнен-
ням цього наукового колективу є виявлення 
закономірностей впливу структури кількох 
тисяч органічних сполук на їх різноманітні 
властивості, зокрема різні види біологічної 
активності. Для вирішення цих завдань було 
створено ієрархічну QSAR-технологію, спря-
мовану на оптимізацію процесу розроблення 
нових ефективних біологічно активних речо-
вин, реагентів та матеріалів. Крім того, створе-
но універсальний підхід до структурної інтер-
претації QSAR/QSPR-моделей, який дозво-
ляє оцінювати внесок окремих молекулярних 
фрагментів у прояв органічними сполуками 
тих чи інших властивостей.

Результатом багаторічних фундаменталь-
них досліджень стали важливі прикладні до-
сягнення. Створено низку комп’ютерних екс-
пертних систем для прогнозування різнома-
нітних властивостей органічних сполук та їх 
сумішей. Наразі колектив відділу молекуляр-
ної структури та хемоінформатики розвиває 
новий науковий напрям — QSAR/QSPR на-
носистем. Розроблено підхід для структурно-
го опису різних наночастинок, який дозволяє 
надійно прогнозувати властивості наноматері-
алів і молекулярних асоціатів. 

За роки плідних досліджень у галузі хемоін-
форматики науковці налагодили тісні міжна-
родні зв’язки з провідними науковими центра-
ми 14 країн світу, брали участь у 12 спільних 
проєктах, отримували гранти різних міжна-
родних наукових фондів. Загалом опублікова-
но понад 300 наукових статей, 10 колективних 
монографій, захищено 1 докторську та 16 кан-
дидатських дисертацій.

Роботи в галузі хімічної термодинаміки ви-
конувалися в Інституті під керівництвом про-
фесора Вадима Іоанновича Недоступа. Осно-

вний напрям цих досліджень пов’язаний з по-
будовою нових рівнянь стану та розробленням 
методів розрахунку й прогнозування експе-
риментально не вивчених речовин та сполук. 
В.І. Недоступ був одним з піонерів комплек-
сного вивчення так званих ідеальних кривих 
на термодинамічній поверхні реального газу. 
Зокрема, було показано, як за допомогою од-
нопараметричного сімейства цих кривих мож-
на отримати клас лінійних поверхонь, до яких 
належать поверхні стану газів і рідин. Отри-
мано ефективні форми рівнянь стану, зокре-
ма одне з перших канонічних рівнянь для ви-
соких температур і тисків. Останніми роками 
коло наукових інтересів В.І. Недоступа охоп-
лює розроблення методів QSPR-визначення 
термодинамічних властивостей складних ор-
ганічних сполук.

В Інституті проводяться фундаменталь-
ні дослідження в галузі хімії макрогетеро-
циклів і супрамолекулярної хімії. Цей на-
прям було започатковано О.В. Богатським 
і М.Г. Лук’яненком. У період 1979—1990 рр. 
Фізико-хімічний інститут мав статус голов-
ної організації за програмою робіт АН СРСР 
з фундаментальної проблеми «Макроциклічні 
комплексони і їх аналоги». Під час виконання 
цих робіт розроблено нові підходи і принципи 
синтезу макрогетероциклічних сполук, отри-
мано принципово важливі дані про зв’язки 
їхньої структури з властивостями, виявлено 
невідомі раніше перетворення, з’ясовано ме-
ханізми їх перебігу, широко вивчено комплек-
соутворювальні, екстракційні і транспортні 
властивості макрогетероциклів. Отримані ре-
зультати дозволили розробити науково об-
ґрунтовані підходи до створення селективних 
екстрагентів, каталізаторів, іоноселективних 
датчиків. Подальший розвиток цих робіт під 
керівництвом Тетяни Іванівни Кириченко 
привів до створення ефективних методів син-
тезу нових типів циклофанів — молекуляр-
них рецепторів для різного роду органічних 
молекул. На їх основі було розгорнуто роботи 
із синтезу і вивчення властивостей супрамо-
лекулярних сполук типу псевдоротаксанів, 
ротаксанів і катенанів, молекулярних кліпс, 
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які є базовими об’єктами для створення нано-
електронних пристроїв, молекулярних машин, 
логічних вентилів та елементів пам’яті. Ви-
вчення взаємозв’язку структури цих сполук з 
їхніми властивостями дозволило виявити нові 
закономірності утворення супрамолекул, що 
істотно розширює уявлення про міжмолеку-
лярні сили, які визначають субстрат-рецептор-
ну взаємодію. Організація промислового ви-
робництва і поява на ринку краун-етерів дали 
новий імпульс розвитку робіт з їх практичного 
використання в різних галузях науки і техніки.

Цикл наукових праць «Макрогетероцикліч-
ні сполуки: синтез, структура, властивості» в 
1991 р. відзначено Державною премією Укра-
їни в галузі науки і техніки (у складі автор-
ського колективу співробітники ФХІ О.В. Бо-
гатський, М.Г. Лук’яненко, С.А. Андронаті, 
А.І. Грень, С.А. Котляр).

У 2009 р. Олександру Ляпунову присудже-
но премію Президента України для молодих 
вчених за цикл наукових робіт «Синтез, струк-
тура і властивості нових флуоренонофанів і 
супрамолекулярних структур типу катенанів і 
псевдоротоксанів на їх основі».

Широке визнання здобули роботи, виконані 
під керівництвом академіка НАН України Гер-
берта Леоновича Камалова в галузі стереохімії 
семичленних циклічних ацеталей і з різних 
аспектів проблеми «структура — реакційна 
здатність». Розвинуто оригінальний підхід до 
теоретичного аналізу конформації насичених 
семичленних циклів, моделі та закономірності 
конформаційних переходів. Результати уза-
гальнено у вигляді зручних форм, карт і схем. 
Уперше запропоновано стеричні індекси реак-
ційної здатності, які дозволяють пояснити і пе-
редбачити стереохімічний результат реакції, а 
також стійкість, аддуктоутворення і каталітич-
ні властивості моно- і поліядерних комплексів 
3d-металів. Виявлено закономірності сорбції 
та іммобілізації на поверхні кремнеземів і ор-
ганокремнеземів макрогетероциклів, порфі-
ринів, їх металокомплексів, β-дикетонатів, 
карбоксилатів та ін. В результаті систематич-
ного дослідження рідиннофазного окиснен-
ня дибензилового ефіру (відходи деяких ви-

робництв) в присутності металокомплексних 
каталізаторів показано, що, варіюючи умови 
процесу, склад, структуру і нуклеарність мета-
локомплексів, можна з високою селективніс-
тю отримувати такі цінні продукти, як гідро-
пероксид і бензальдегід. Завдяки модифікації 
гідратованого діоксиду титану створено нові 
ефективні фотокаталізатори виділення водню 
з води і окисної деструкції слідових кількостей 
органічних токсикантів у питній воді. 

Розроблено ресурсо- і енергоощадні проце-
си, що ґрунтуються на каталітичних методах 
комплексної утилізації відходів хімічної, на-
фтохімічної і нафтопереробної промисловос-
ті, використання відходів кольорової і чорної 
металургії для приготування каталізаторів, що 
прискорюють процеси окиснення гудронів і 
важких нафтових залишків до бітуму. Низку 
промислових і лабораторних методів одержан-
ня органічних і координаційних сполук впро-
ваджено на підприємствах України та інших 
країн. 

Роботи з цього напряму відзначено премією 
президентів академій наук України, Білору-
сі та Молдови (1999, цикл робіт «Поліядерні 
карбоксилати металів як каталізатори промис-
лово важливих процесів») і Державною пре-
мією України в галузі науки і техніки (2003, 
цикл робіт «Каталіз. Механізми гомогенного 
і гетерогенного каталізу. Кластерні підходи»).

Зі створенням у 1977 р. Фізико-хімічного 
інституту за договорами з Міноборонпромом 
СРСР розпочалися роботи з одержання напів-
промислових партій високочистих матеріалів 
для оптичних покриттів. Потреба у кількості 
та якості, як і рівень вимог до розроблюва-
них матеріалів, постійно зростали, і в 1978 р. 
дослідну ділянку було реорганізовано в цех 
Дослідного заводу Інституту. Обсяг поставок 
(близько 50 найменувань) становив 2—3 т на 
рік, що відповідало 90 % всіх потреб Мінобо-
ронпрому СРСР. У 1978—1983 рр. діяв відділ 
фізико-хімії оптичних матеріалів, який пізні-
ше перетворився на проблемну галузеву на-
уково-дослідницьку лабораторію з оптичних 
та люмінесцентних матеріалів (завідувач — 
Р.Л. Магунов). У 1983 р. на її основі організо-
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вано відділ фізико-хімії нових неорганічних 
матеріалів (завідувач — Г.О. Тетерін). Для 
поліпшення координації робіт у 1989 р. було 
створено Міжвідомчий науково-технічний 
центр (МНТЦ) «Оптовак» АН СРСР та Мін-
обо рон прому СРСР. У 1990 р. за цикл робіт 
«Матеріали на основі оксидів цирконію та гаф-
нію — хімія, технологія та застосування у на-
родному господарстві» Г.О. Тетеріну і Р.Л. Ма-
гунову було присуджено премію Ради Міністрів 
СРСР. В основу розроблення й прогнозування 
матеріалів для оптики покладено концепцію 
енергетики зв’язків метал—неметал та донорно-
акцепторної взаємодії у твердому тілі. 

Потім на базі одного з цехів Дослідного за-
воду було створено Спільне українсько-аме-
риканське підприємство «Нові матеріали і 
технології». На основі концепції стабілізації 
валентного стану у складних сполуках в Ін-
ституті було розроблено багато нових матері-
алів — оксидів, фторидів, халькогенідів з висо-
кими характеристиками. За цю розробку спів-
робітникам Інституту Віктору Федосійовичу 
Зінченку і Валерію Павловичу Антоновичу 
було присуджено Державну премію України в 
галузі науки і техніки (2008). 

Відділ фізико-хімії координаційних сполук 
та аналітичної хімії (завідувач — В.П. Антоно-
вич) успішно працював у галузі речовинного 
аналізу матеріалів для оптики. У 2005 р. було 
створено відділ хімії функціональних неор-
ганічних матеріалів (завідувач — В.Ф. Зін-
ченко). Крім матеріалів для оптики ведуться 
роботи у напрямі створення наноструктур у 
сольових розплавах, біосумісних матеріалів 
на основі апатитів тощо. За тематикою відді-
лу захищено 10 кандидатських і 1 докторську 
дисертації. За роботу «Складні фториди мета-
лів та сполуки типу апатитів як матеріали для 
інтерференційної оптики і біосумісні матеріа-
ли: синтез, структура та функціональні власти-
вості» молодих вчених Єгора Тімухіна, Світла-
ну Павлінчук і Ганну Нечипоренко відзначено 
премією Верховної Ради України.

Інститут тісно співпрацює з Казенним під-
приємством спеціального приладобудуван-
ня «Арсенал» з розроблення та застосування 

нових матеріалів для інтерференційної опти-
ки як наземного, так і космічного базування. 
Створені матеріали за характеристиками пере-
вершують найкращі світові зразки.

У зв’язку зі зростанням потреб суспільства у 
прогресивних матеріалах, зокрема люмінофо-
рах, у 1979 р. в Інституті було засновано новий 
науковий підрозділ — відділ фізико-хімії лю-
мінесцентних матеріалів (завідувач — Нінель 
Петрівна Єфрюшина). Важливим досягнен-
ням відділу в 1980—1990 рр. було розроблен-
ня та впровадження на підприємствах Мінко-
льормету СРСР технології отримання гідро-
літично стійкого, пігментованого люмінофору 
червоного кольору свічення на основі сполук 
рідкісноземельних металів. 

Протягом 2000-х років тематику досліджень 
відділу було спрямовано на встановлення за-
кономірностей у ряді склад — структура — 
електронна будова — люмінесцентні власти-
вості складнооксидних сполук елементів II—
III груп, розроблення принципів їх активації 
та отримання на цій основі нових ефективних 
люмінесцентних матеріалів. Зокрема, в рамках 
співпраці з науковцями Технологічного уні-
верситету м. Дельфт (Нідерланди) розроблено 
нові матеріали на основі активованих іонами 
церію (III) галогенборатів лужноземельних 
металів для систем детектування повільних 
нейтронів. Важливі наукові результати отри-
мано також у рамках міжнародного проєкту з 
лабораторією синхротронного випромінюван-
ня HASYLAB одного з провідних наукових 
центрів — німецького електронного прискорю-
вача DESY.

У 2005 р. назву відділу було змінено на від-
діл хімії лантанідів, значне місце у структурі 
його досліджень посіли роботи в галузі хімії 
та спектроскопії комплексів лантанідів з ор-
ганічними лігандами. У 2009 р. за фінансо-
вої підтримки НАН України в Інституті було 
створено Центр колективного користування 
науковими приладами «Флуоресцентна спек-
троскопія». За час існування відділу захищено 
3 докторські і 10 кандидатських дисертацій. У 
2016 р. співробітник відділу Олена Хоменко 
спільно з молодими вченими Інституту сцин-
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тиляційних матеріалів НАН України здобули 
премію Верховної Ради України найталано-
витішим молодим ученим у галузі фундамен-
тальних і прикладних досліджень та науково-
технічних розробок за цикл наукових праць 
«Розроблення та одержання перспективних 
неорганічних люмінесцентних матеріалів для 
детекторів іонізуючого випромінювання та 
оптоелектроніки».

Важливу роль серед спеціалізованих уста-
нов Південного регіону відіграє СКТБ з до-
слідним виробництвом Фізико-хімічного ін-
ституту ім. О.В. Богатського НАН України як 
провідна в Україні організація з розроблення, 
виготовлення та атестації державних стан-
дартних зразків складу розчинів іонів мета-
лів, аніонів, органічних сполук, призначених 
для метрологічного забезпечення методик ви-
значення металів, аніонів, органічних токси-
кантів, пестицидів в об’єктах довкілля та про-
мислових об’єктах. Стандартні зразки складу 
розчинів дозволяють забезпечити єдність ви-
мірювань, полегшити, оптимізувати та при-
скорити визначення залишкових кількостей 
металів, неметалів, органічних токсикантів. Ці 
стандартні зразки використовують екологічні, 
санітарно-токсикологічні лабораторії, лабора-
торії з контролю якості підприємств металур-
гійної, машинобудівної, хімічної, харчової про-

мисловості. Стандартні зразки, виготовлені в 
СКТБ, не поступаються за характеристиками 
стандартним зразкам закордонного виробни-
цтва, але в 5—10 разів дешевші. 

Відділ фізико-хімічних і мікробіологіч-
них досліджень і нових природоохоронних 
технологій проводить роботи з розроблення 
комп’ютерних методів прогнозування аварій-
них ситуацій, а також оцінки наслідків аварій 
і надання рекомендацій з їх ліквідації. Лабо-
раторія контролю стану довкілля здійснює 
контроль атмосферного повітря, морської 
води, повітря робочої зони, стічних вод, питної 
води, ґрунтів, донних відкладень у портах Оде-
си, Чорноморська та в порту «Південний».

Важливе значення для регіону має діяль-
ність ДП НТІЦ «Водообробка», фахівці якого 
послідовно вирішують завдання із забезпечен-
ня населення якісною питною водою.

Підбиваючи підсумки, слід зазначити, що за 
45 років існування Фізико-хімічного інститу-
ту ім. О.В. Богатського НАН України захище-
но 35 докторських і 267 кандидатських дисер-
тацій, опубліковано 68 монографій та 4538 на-
укових статей, отримано 670 патентів та автор-
ських свідоцтв. Незважаючи на нинішні важкі 
часи, Інститут продовжує плідно працювати і, 
сподіваємося, підійде до свого піввікового юві-
лею з іще більшими науковими досягненнями.
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